

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

EN EL CASINO ORCELITANO

CONFERENCIA DEL SEÑOR GEA

La extinción del poll-roig por el nuevo insecticida

Anoche y en el salón de tertulia del «Casino Orcelitano», el ilustrado y distinguido escritor D. Rufino Gea dió cuenta por medio de una conferencia, del resultado de sus gestiones acerca del Sr. Martí ingeniero director de la Granja Agrícola de experimentación, respecto á la extinción de piojo-rojo, para lo que había sido enviado por la Cámara Agrícola de esta ciudad

Señores: No es una conferencia lo que voy á dar á tan queridos amigos y compañeros de sociedad, sino simplemente á comunicar á Vdes. las impresiones que he recogido en Valencia referentes á la plaga del piojo rojo, que amenaza destruir nuestros naranjales, y referentes también al descubrimiento del señor Martí sobre los medios de combatirla.

Accediendo á los requerimientos de mi querido amigo D. Carlos Gómiz y creyendo conveniente de que antes de lanzarnos los cultivadores del naranjo á hacer gastos de importancia, era preciso asegurarse de la certeza del remedio, me trasladé el jueves á la ciudad del Turia para oír y ver lo que allí se decía y se hacía con respecto á este vitalísimo asunto. Primero recogí impresiones del elemento oficial y

técnico, esto es, de los ingenieros agrónomos de la provincia; después requerí la opinión de los propietarios y cultivadores. En las oficinas del servicio agrónomo me aseguraron que el problema para combatir la funesta plaga estaba ya resuelto por el Sr. Martí de una manera concluyente, pero el personal de aquella importante oficina no había visto nada, no había presenciado ninguna experiencia y sus noticias se referían á las que les habían comunicado el Sr. Martí y demás ingenieros que le auxiliaban en la Escuela práctica de Agricultura de la que el Sr. Martí es director competentísimo. En vista de estas impresiones me trasladé á la Cámara Agrícola de Valencia, con cuyo Secretario Sr. Guardiola, hablé extensamente del asunto y también este señor tenía iguales noticias y recibidas por igual conducto que el personal agrónomo; es decir, que creía resuelto el problema, aunque él no había visto ningún huerto tratado con el insecticida Martí.

A las dos de la tarde me trasladé á Burjasot donde, está la Escuela práctica, con el propósito de saludar al Sr. Martí, y como no se hallaba en ella hablé con el personal subalterno de la

Granja, el cual había ejecutado y visto todo cuanto se había hecho hasta entonces. Se me aseguró con el entusiasmo que inspira la solución de un problema tan importante que el descubrimiento del señor Martí era eficazísimo, radical, y para que me persuadiera de ello me hicieron ver al microscopio los resultados de las experiencias.

Efectivamente; todas las hojas de naranjo tratadas con el insecticida presentaban un aspecto indudable de hallarse muertos los insectos. Las corazas toman después del tratamiento un tinte negrozco que evidencia la mortalidad; las hojas y frutos aparecen cubiertos de una ligera capa de sustancia brillante y pegajosa que en nada perjudica ni daña á las unas ni á los otros.

Yo hubiese querido ver estos efectos en los naranjos; más fué imposible entrar en el terreno cultivado en la Granja, porque la lluvia torrencial del día anterior no lo permitía. Afortunadamente á la hora de hallarme en la Granja pareció el Sr. Martí á quien saludé en nombre de nuestra Cámara Agrícola y el cual, con la amabilidad y llaneza, que le son peculiares, se puso á mi disposición para cumplir

airosamente la misión que se me había confiado.

Tres horas largas duró mi conferencia con tan ilustrado ingeniero, visitando con él todos los departamentos de la Granja-escuela que tan señalados servicios presta á la región valenciana, quedando este señor tan agradecido á la atención que Orihuela había tenido al enviarme á saludarle y á enterarme del procedimiento y efectos de su insecticida, que se ofreció á venir aquí á dirigir las operaciones del tratamiento y á dar á los agricultores oriolanos cuantas noticias y detalles necesiten para combatir la funesta plaga del poll-roig.

No hay para qué decir con cuanto gusto acepté yo este ofrecimiento ni la importancia que tiene para nosotros la presencia y dirección del Sr. Martí; y para no molestar mucho á las personas que tienen la atención de oírme, haré un breve resumen de las instrucciones recogidas.

De los naranjos pulverizados en la Granja recogí hojas y frutos que están aquí á la disposición de todos, para que todos véan por sus propios ojos los resultados maravillosos obtenidos, y poniendo en práctica las indicaciones del Sr. Martí, visité

el almacén de productos químicos de los Sres. Martínez y Mora para adquirir al detalle los precios de los ingredientes que entran en la composición de este insecticida, que son los siguientes:

Aceite pesado de alquitrán á 35 pesetas los cien kilogramos.

Jabón de foca á 60 id. id.

Aceite de foca á 80 id. id.

Sosa cáustica, se vende en casi todas las droguerías al precio de 55 ó 60 céntimos kilo.

Los Sres. Martínez y Mora que tienen su despacho en la calle de Colón número 74 fabrican la fórmula del Sr. Martí que venden en latas de veinte kilos á 14 pesetas cada una, puestas sobre vagón en Valencia, y á pagar al retirarlas de la estación receptora. En partidas de doscientos kilos, á sesenta pesetas los cien.

El Sr. Martí me encareció mucho la importancia que tiene la mezcla de estas substancias para obtener un buen resultado. Primeramente se disuelve en cinco litros de agua caliente el jabón cortado á pequeños trozos, y una vez disuelto se va añadiendo el aceite de alquitrán, el de foca y la sosa cáustica batiendo fuertemente la mezcla para que la disolución sea perfecta. Se obtiene así una emulsión ó papilla que luego se disuelve en noventa litros de agua para emplearla por medio de pulverizador; y como este aparato tiene por lo general 10 litros de cubida, con su contenido pueden pulverizarse de tres á seis naranjos según su tamaño. Sin costear el gasto del operario viene á salir el precio de cada naranjo pulverizado á unos 12 céntimos. Compárese este precio con lo que cuesta la limpia á mano, y se verá la economía extraordinaria que se obtiene.

El mejor pulverizador para el tratamiento es el de sistema Besnard, que cuesta en Valencia 55 pesetas. Si los propietarios se unen y hacen un pedido de diez ó más aparatos, obtendrán rebaja de un cinco por ciento en el establecimiento de maquinaria agrícola del Sr. Guardiola, calle de D. Juan de Villarrasa n.º 9 en Valencia; pero los propietarios que tengan ya otro sistema como el Relámpago ó el Excel-sior, pueden servirse de ellos poniéndoles un agitador, porque es de mucho interés que le mez-

cla se agite y remueva dentro del pulverizador al usarla.

El presidente de nuestra Cámara Agrícola, secundado por elevadísima persona y autoridades locales se ha ocupado ya de solicitar del Gobierno que autorice al Sr. Martí para que se traslade á Orihuela; si como espero lo conseguimos, todos podrán ver cuanto interesa en esta cuestión en las experiencias que el señor Martí realizará, y si no tenemos la suerte de conseguirlo, como dentro de tres ó cuatro días recibirá D. Carlos Gomis varias latas de insecticida, ya preparado, en su huerto y en el de un servidor de ustedes haremos experiencias que todos podrán ver; y como á los cinco ó seis días de pulverizado un naranjo se ve ya á simple vista la destrucción del insecto, podrá después emprenderse la campaña contra esta plaga, para lo cual yo ruego muy encarecidamente á todos los interesados, que haya unión entre ellos, que todos pulvericen sus huertos, que todos á la vez acometamos la honrosa y laudable empresa de salvar esta hermosa vega del estrago y desolación de que está seriamente amenazada.

Concluyo esta amistosa conversación dando á todos las gracias por haberse tomado la molestia de oírme y ofreciéndome á todos para cuantos detalles quieran adquirir y yo pueda y sepa darles.

El Sr. Gea invitó al director de la Escuela Práctica de Agricultura de Valencia, Sr. Martí, á que viniera á esta ciudad, para instruir á los cosecheros de naranja, el uso de su insecticida, y el Sr. Martí, prometió complacerle; más para hacer eficaz y rápido ese viaje, hanse dirigido al gobierno, por mediación de nuestro sábio prelado y del Presidente de la Cámara Agrícola, que han puesto los despachos que a continuación copiamos; el primero, á su primo el Presidente del Consejo de Ministros; y el segundo, al ministro de Fomento.

Fortuna.

Antonio Maura.

Presidentes Ayuntamiento, Cámara Agrícola y demás corporaciones locales me ruegan interceda contigo para que Gobierno autorice al Director Escuela Práctica Agricultura de

Valencia, para que venga aquí á dar á conocer el remedio que ha descubierto hace pocos días para destruir la plaga del *Poll-roig* que está causando grandísimos daños en los huertos.

Por humanidad y consuelo de estos desgraciados labradores, te ruego que Ministro Fomento ordene por telégrafo que venga D. José Martí, inventor del insecticida.

Tu primo,

JUAN.

Madrid

Presidente Cámara Agrícola al Ministro de Fomento.

Director escuela práctica agricultura Valencia descubierto recientemente medio de combatir plaga *poll-roig* que está destruyendo nuestros naranjales y de otras provincias. Se ha ofrecido venir para instruir labradores y ruego á V. E. autorice viaje con urgencia para salvar la cosecha de este año gravemente amenazada.

POLÍTICA LOCAL

Cuando un partido serio, como lo fué hasta hace poco el conservador, pierde el pudor político y olvida los más rudimentarios deberes que el ejercicio de la administración municipal impone, haciendo víctima á la población que representa de sus bizantinas luchas y mezquinas diferencias, digno y muy digno es de la más enérgica censura por parte de la prensa, intérprete genuino de la opinión pública que ve con escándalo prolongarse, agravándose cada día más, una escisión creada por inconcebible exceso de amor propio, y que encierra en su seno bastardas ambiciones hipócritamente veladas por el deseo constante de hacer la *felicidad* del país.

Si no supiera éste á qué atenerse en tal punto y no tuviera ya olvidada, de puro sabida, la eterna canturía de los logreros políticos, el partido conservador, olvidando sus propias conveniencias y atropellando todos los respetos debidos á una población como Orihuela, ha sacado á la pública vergüenza y por su propia mano el ruin engendro de sus disidencias, trazando un cuadro naturalista de vivos colores dentro de un marco de publicidad y escándalo que revela con

harta elocuencia hasta qué punto se han bastardeado las nobles ambiciones políticas.

No se dirigen nuestras censuras á esta ó aquellas personalidades conservadoras; no pretendemos lanzar severo anatema sobre una ú otra fracción. La protesta que estas líneas encierran van dirigidas al partido conservador de Orihuela, entidad política, que como tal se le ha considerado hasta el presente en que se ha convertido en caja de Pandora, donde en revuelta confusión se encierra cuanto de odioso ha podido engendrar la pasión política.

Una vara de alcalde que solo honrará al que no la acepte es hoy la manzana de la discordia conservadora. ¿Es este motivo suficiente para dejar á Orihuela huérfana de representación legal, olvidando por completo su administración y haciendo necesario el envío de un delegado especial que con ingerencia extraña á la autoridad municipal por el pueblo elegida ponga término al conflicto y obligue á los conservadores orcelitanos á cumplir con la ley?

Por desgracia no hay trazas, ni aun así, de que termine tamaño escándalo.

No sabemos ni queremos saber, el objetivo que guía á los caudillos conservadores en esta triste lucha; pero si habremos de decirles que la opinión pública que con indignación sigue sus infinitas y variadas peripecias, reclama una y mil veces de todos ellos algo menos de amor propio, algo más de patriotismo y muchísima más de administración y respeto al pueblo que representan.

Así se expresaba «El Oriolano» en su número cuarenta y cinco, fecha diecisiete de Noviembre de mil ochocientos ochenta y cinco.

Veintidos años hace que los conservadores eran dueños de la situación en el distrito, y entonces lo mismo que ahora se dejaba sentir el efecto pernicioso de su política funesta.

El desastre, el abandono y el egoísmo han sido siempre el lema de esa agrupación.

El pueblo deseaba hace veintidos años emanciparse de la tutela odiosa que sobre él ejercían los conservadores de entonces; y

agobiado ahora por el peso irresistible de la política personalísima y arbitraria de nuestros gobernantes, siente ansias de emancipación y anhelo de independencia.

Por un impulso vigoroso arrojó del poder á sus esquiladores del año ochenta y cinco, disfrutando de un relativo bienestar durante veintidos años, gracias á su virilidad de un día.

Falta hace que los descontentos (que somos todos los oriolanos) unamos nuestro esfuerzo, y arrojémo, á estos políticos de un modo igual al que Jesucristo empleó para arrojar del templo á los mercaderes. Solo así volverá la paz y la tranquilidad á enseñorearse de este pueblo, agitado con el sobreealto constante que produce la vesanía de los que rigen sus destinos.

LA CUESTIÓN DE LA JEFATURA

VIAJE RELÁMPAGO

Por si se duda de cuanto llevamos dicho con respecto el lio ó enredo que llevan entre manos los demócratas locales, por la jefatura del distrito, véase lo sucedido ayer.

El Jefe hereditario D. Francisco Ballesteros Meseguer impuesto por su señor padre, anduvo todo el día del viernes desempedrando calles y caminos y aporreando puertas, á fin de reunir un buen número de demócratas, que presentados al Jefe Don José Canalejas reconocieran de una manera tácita á D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Satisfecho de su obra, aunque no seguro del éxito, marchó á Alicante la tarde del Sábado, pensando sin duda que, si sus gestiones resultaban favorables, no habría local en la capital, suficiente á alojar los infinitos correligionarios que el tren conduciría á la Ciudad heroica á la mañana siguiente.

Ilusiones engañosas! Nueve mil demócratas dicen que concurrieron al mítin Canalejista de ayer. Algo menos sería. Aquí tenía que venir el tío Paco con la rebaja; pero así y todo, los demócratas oriolanos estuvieron representados en la proporción del uno por mil.

No es exageración. Cuenten nuestros lectores con los dedos que no hace falta el lápiz para esta suma.

D. José Ferrer Lafuente, D. Manuel Franco, D. Dionisio López Rocamora, D. Gregorio Sanchez Costa, D. José Rebollo Úbeda, D. Juan Rogel Botá, don Vicente Esquer y Esquer, Don José Zerón García, que fué á saludar al Presidente del Patronato de Médicos Titulares de España, como Dele-

gado de los de esta Ciudad, Don Antonio Vidar y D. Francisco Vidal, que tienen la costumbre de ir á Alicante muchos días festivos á pasarlo con su hijo y hermano respectivamente. Total diez, con los cuales no puede contar Don Trinitario Ruiz Capdepón para que reconozcan la jefatura del Sr. Sarget.

No hubo por tanto que aúmentar vagones al tren, ni se encarecieron las subsistencias en la Capital de la provincia, ni temblaron las esferas ante la invasión de los demócratas oriolanos en Alicante.

«Saludaron al Jefe á la lijera.» palabras tectuales de uno de los viajeros. Asistieron al mítin oyendo el discurso de D. José Franco Rodríguez, y como se les hacía tarde, no aguardaron hasta el final del elocuente discurso pronunciado por el gran tribuno D. José Canalejas y Méndez, regresando á Orihuela en el correo de las 7 de la tarde de ayer.

Queda demostrado que á la Jefatura propuesta por D. Trinitario Ruiz Capdepón, se opone la impuesta por el Sr. Ballesteros en favor de su hijo apoyado por un grupo de demócratas de los dos en que se divide el partido, todavía no reorganizado.

Aún no asamos y ya pringamos.

FIESTAS POPULARES

En la calle de la Corredera

Han resultado muy lucidas las fiestas que este año han celebrado los vecinos de la calle de la Corredera. Las verbenas han estado animadísimas, abundando en ellas las mujeres hermosas, sobre todo ayer, durante todo el día la concurrencia fué enorme.

Bien pueden estar satisfechos los vecinos de dicha calle.

La función religiosa celebrada en la iglesia del convento de San Juan, á Ntra Señora de la Salud, resultó muy solemne, asistiendo al templo un crecido número de fieles.

El notable orador sagrado señor Cavero, pronunció un sermón, como todos los suyos, elocuentísimo.

Las procesiones fueron brillantes, tanto al ser llevada la Imágen á la Iglesia de S. Juan, como al ser devuelta á su ermita. Llamó mucho la atención el precioso manto que estrenó la Virgen.

La verbena de anoche estuvo animadísima. Era imposible dar un paso por la calle.

La banda de música, que con tanto acierto dirige nuestro

querido amigo Sr. Cebrián, puso en atriles las mejores piezas de su repertorio, ejecutándolas muy bien.

Para las muchas mujeres guapas que asistieron á la verbena, fué una noche de triunfo y de alegría.

Y para terminar:

Un aplauso á los modestos y conocidísimos *Flechas*, pirotécnicos encargados de disparar la cuerda de fuegos artificiales. Resultó divertidísima y el público quedó muy satisfecho.

El pavo que se rifaba, correspondió al número 3.984.

Felicitemos también á la comisión encargada de organizar las fiestas y deseamos que para el año próximo, obtengan el mismo éxito.

Hipólito.

GACETILLAS POLÍTICAS

Ya está en el balneario de Fortuna D. Antonio Maura Montaner, jefe del partido conservador.

Ahora veremos como forman las comisiones que de Orihuela váyan á saludarle.

D. Ramón llevará á los suyos. Germán hará lo mismo con sus partidarios y los independientes tendrán que acompañar al Alcalde si este no se une para ello con el primero de los señores nombrados.

D. Antonio recibirá una sorpresa muy grande:

—¡Cómo! El año pasado—dirá—me presentaron ustedes en Orihuela dos agrupaciones políticas y les recomendé la unión.

—Efectivamente, señor Maura—contestará otro—ahora se presentan tres agrupaciones del partido conservador orcelitano.

—Pues... ¡están ustedes aviadados!

Y vaya de comisiones.

Ayer fué una de demócratas á saludar á Canalejas en Alicante. La presidía D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Fué una comisión muy poco nutrida.

El fracaso es ejemplar.

TAURINAS

Los señores Riquelme y Germán han regresado de Sevilla á donde fueron para adquirir el ganado que ha de lidiarse en nuestro circo taurino el día 13 próximo.

Los toros son al fin de Saltillo, pues cuando recibieron el telegrama en que se les recomendaba la compra de los de Veragua, ya tenían comprada la corrida.

No obstante. Con el cambio no pierde nada la afición ni el buen cartel preparado.

Mañana nos ocuparemos del asunto.

GACETILLAS

Ayer mañana y cuando un señor sacerdote se disponía á celebrar el Santo sacrificio de la Misa en el templo de Santa Lucía, observó que en el armario en donde se guardan los ornamentos, faltaba un copón de oro y plata. Se hicieron algunas averiguaciones, y se adquirió el convencimiento de que la sagrada alhaja ha sido robada.

Han regresado de Valencia en cuya Universidad han aprobado las asignaturas que cursaban los jóvenes D. Antonio Balaguer, D. José Martínez Arenas y D. José Franco Rebigliato.

Se encuentra enferma de algún caidado la bella señorita Carmen Martínez Arenas hermana de nuestro querido amigo y correligionario don Rafael.

La deseamos una rápida mejoría.

Para Barcelona ha salido el acreditado comerciante de esta plaza don José Ramón Garrigós, con objeto de adquirir las últimas novedades para su establecimiento.

En breve verá la luz pública un tomo de poesías debido á la pluma del fecundo poeta oriolano D. Juan Sansano Más: con un prólogo de nuestro querido amigo D. Justo García Soriano.

Esperamos con ansia la nueva producción del compañero Sansano, para admirar las bellezas que indudablemente contendrá.

Han salido para Valencia los jóvenes estudiantes D. Antonio García Mira, D. Juan Belda, D. Sebastián Penalva y D. Eugenio Pina.

Ha salido para sus posesiones del campo de Salinas y San Javier nuestro particular amigo D. Eduardo Romero Sansano acompañado de su distinguida señora doña Vicenta Rufo y precioso hijo Antoñito.

Víctima de rápida y penosa enfermedad ha fallecido esta mañana don Carlos Montero Mesples, con cuya amistad particular nos honrábamos. Enviamos á su apreciable familia el testimonio de nuestro pésame.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de anuncios

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interesmódico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela



Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades a préstamo con hipoteca.

Dinero a interes del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

orenzo Es pinosa

Calle de Unión Agrícola
ORIHUELA



Se venden garbanos

la nueva cosecha a 9, 10, 11 y 12 ptas. los 12 y medio kilo.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijaos en los forasteros que por lo general dán la arroba castellan de 11 a 12 kilo.

Un recuerdo a los difuntos

Lápidas de alto y bajo relveeí en todos precios y clases.

Marcos de mármol blanc para nichos.

En el taller de mármoles de la Viuda e hijos de Miguel León.

Calle de S. Juan junto al arco Orihuela

ABONOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc.

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos.)—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Don Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la Agencia de la Sociedad Anónima Cros.—Ouroga, 41,—Alicante.

ó A

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela.

“La Realidad,”

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE CREDITO Y SEGUROS
A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS, SEGUROS DE VIDA,

Pídase prospectos y tarifas a los Representantes

de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.